



Power of Knowledge Peer Review Journal, Volume: III, Issue: III (A) Oct. to Dec. 2019 ISSN 2328-4494 Impact factor 2.7286

RNI No. MAHAUL03008/13/1/2012-TC

POWER OF KNOWLEDGE

An International Multilingual Quarterly Peer Review Refereed Research Journal

Editor
Dr. Sadashiv H. Sarkate

● Mailing Address ●

Dr. Sadashiv H. Sarkate

Editor: POWER OF KNOWLEDGE

Head of Dept. Marathi


Art's & Science College, Shivajinagar, Gadhi, Tq. Georai Dist. Beed-431 143 (M.S.)

Cell. No. 9420029115 / 7875827115

Email: powerofknowledge3@gmail.com /
shsarkate@gmail.com

Price : Rs. 300/-

Annual Subscription: Rs. 1000/-


Dr. Anil Chidrawar
IC Principal
A.V. Education Society's
Degloor College, Degloor Dist. Nanded



23	भारतातील महिला सक्षमीकरण आणि महिला सक्षमीकरण यशोवनाची काटवाल	डॉ. मंगोधर रामराव भुक्तर	101-109
24	प्रदीपलयास प्रशासनातील राजकीय हस्तक्षेप	प्रा.डॉ. माधव चोल	110-113
25	समाजे सुबनजा प्रमाणिक लख	डॉ. सज्जराव रणखोब देगल	114-120

'संभूती' सृजनाचा प्रामाणिक लढा

टी. शंकरराव रणजने देगलूर,
देगलूर महाविद्यालय, देगलूर

स्वतःची एक अस्सल ओळख आणि सांस्कृतिक चेहरा असलेल्या देगलूरच्या परिसरातील एक महत्त्वाचे कदंबरीकार म्हणून बाबू विरादार यांची ओळख आहे. त्यांच्या मातोश्रीतूनच (१९८०), कावड (१९८२), अंभोज (१९८५), अंतःपुरुष (२०००), संभूती (२००४) इ. कादंबऱ्या प्रकाशित आहेत. देगलूरचा परिसर म्हणजे गंग, कर्नाटक आणि महाराष्ट्र या तीन राज्यांचा, पय्यांचा सांस्कृतिक भाग. अशा या तीन राज्यांच्या, भाषांच्या, संस्कृतींच्या संगमातून आकारला आलेला माणसांचा जीवनपद्धती, चालीरीती, भाषेच्या लकडी, पोशाखपद्धती, धरोरा, जगावेगळे निवड मुंज, जगावेगळे बोलण्याची रीत, सामाजिक-सांस्कृतिक संकेतावहल आदर, सुभ जळाला तरी पिळ न जाणारी स्वभावतला आडमुठेपणा, शिवाय स्वभावातल्या नाना तऱ्हा, आर्थिक दारिद्र्य, या सगळ्यांच्या अस्सल असण्यांचेच माणूस जशासतया जिवंत उभा करणं हे बाबू विरादार यांच्या लेखनीचं सामर्थ्य. म्हणून त्यांच्या कादंबऱ्या म्हणजे देगलूरच्या परिसराचा सांस्कृतिक दस्तऐवजच वाटतात. भीमा, तानी, हुळू यांच्या अस्सल जगावशासकते माती साहित्यात प्रतिनिधित्व करत स्वतःची वेगळी ओळख निर्माण करणारी 'संभूती' ही कादंबरी असाव आणि अभिव्यक्तीच्या दृष्टीने एक वेगळा प्रयोग म्हणून अभ्यासता येते.

समाज हा अनेक बऱ्यावाईट गोष्टींनी युक्त असतो. या समाजात जावरत असताना प्रत्येक माणूस या बऱ्यावाईटपदल आपापल्या पंगीने प्रतिक्रिया देत असतो. प्रतिक्रिया देणं हा स्वतःची सुटका करण्याचा, माकळ हाणूक दाखविला होत असलेल्या जाचातून बाहेर पडण्याचा स्वतःचं निवडलेला एक मार्ग असतो. अतः प्रतिक्रिया देणं या व्यक्तीची ताकत जेवढी जास्त तेवढ्या प्रतिक्रिया जास्त असतात. संभूती ही कादंबरी भीमा, हुळू, तानी, विडलताच, समेतसव श्रीतारा मास्तर यांनी तुटत फाटत आपापल्या ताकदीनिशी संसाराचा गाळा पुढे रेटत असताना त्यांचा जेत असलेल्या दमछाकोवर, खीच्या कर्तृत्वाबरोबरच पुरुषाच्या तपुसकतेवर दिलेली तीव्र प्रतिक्रियाच आहे.

'संभूती' म्हणजे जगावतार श्रौचांच्या कर्तृत्वाचा आलेख. जशासतत्याच्या प्रेरणेपोटी चाललेली पडड-सृजनाचा प्रामाणिक लढा. माणसाभागासातल्या संवादाची ओळ न आटल्याचं उदाहरण. वंशाच्या दिव्यासाठी जगावण पडडर्था, नियतीचा उलटा प्रवास, पाणसाच्या पूर्णत्वासाठी चाललेला प्रयत्न, जगावेगळ्या समजुतदारपणा असलेल्या खीस अनीस दशन, वादीपायी होत्या कापणारे पुरुष (नवरे) पदरात पडले तरी न डगमगणाऱ्या जहांबाज, मरु सात भेटक, अयप्रर पण वास्तव चित्र, एका जिद्दी, मानी, चिक्क खीच्या (खी असण्याच्या सगळ्या शक्यतासकट) सांस्कृतिक दमनापोटी चाललेल्या पडडडोची कडाणी, लैंगिकदृष्ट्या खी (जगातील कोणतीही) (सृजनासाठी) आत्मनिरी नसल्यापुढे तिच्या आयुष्याची हाणारी फरफट, पुरुष दास, देणारा म्हणून दातळापोटी त्याच्या ठायी आलेल्या नेजबाबदल निवड आपापल्या ताकदीनिशी उठकलेला आवाज.

'संभूती' कादंबरीमधील काळ आणि अस्वकाश लढात घेतल्यास आपण या कादंबरीच्या अभिनेतास जगाव्याची हाकबस आहे. या कादंबरीतील काळ कोणता असा प्रश्न विचारल्यास जागतिकीकरणानंतरचा काळ हा काळ आकारला आलेला कादंबरी असे एक दोळक उतर देता येईल. पण हे उतर ही कादंबरी समजून घेण्यासाठी पुरतःच उपयुक्त नाही. कोण येन प्रवादाच्या संकल्पना आकार ही कादंबरी आकारला आलेला आहे. तानी आणि तानीचा समाज भीमा या दोघां मदोळाने बोभावेला जाण्यासाठी निघाल्या आहेत. जाणोच्या मृत्यूनंतर म्हणजे स्वतःच्या मृत्यूच्या मृत्यूनंतर आपल्या माण तानीचा निभाव स्थापन नाही म्हणून सास सुनेच लज्ज लागण्यासाठी निघाली आहे. कादंबरी

सिती अभूषण जाई
दोगा हरवून गेला
सुई सापडत नाही. (पान क्र. ६५)

ही खेड्यातल्या भगव्याच रियाची अवस्था. त्यांचे हे विस्कटलेले आणि उमटलेले सत्य. अन्न जगण्यासाठी धडपडण्याच्या, बसासतल्याच्या, आदिम प्रेरणाने झपाटलेल्या या रियांची बदना स्त्रीवादी अभ्यासाच्या कोणाच्याच कक्षात उजळी नाही.

हुणू चकमकण्या सुईसारकी दिगायला बाग, दिगावज्याच्या उरावर तबक्यास लागून कळून स्वतःच्या यशाचा दिवा तेवत उजावला या इतने पेटलेली, ज्याच्या जेरावर ती धडका पटलेली आहे ती अतिशय शाळणी, उरपटो मज्जुम दिवसभर पसंवर लिंबाच्या खोडाला टाकून बसायचा अन् संध्याकाळी चोऱ्या करायला निघायचा, असा नवरा पदरात पदलत्याच दुसऱ्या कोणत्या खोला असणार नाही, तरीपण सोन्यासाठी विधी जपावी तसे कुक्यासाठी नवरा जपण्याची, त्याचा वरा वाढावा म्हणून दुसरा लग्न केले तरी जाबदारीने वागायला किंवा हेकटपणा सोडायला तो तयार नाही. उलटा, मला नवीन बायको केलीस तर मी थिडी सोडून देतो. घरीच तिला वेडून झोपतो. असं मी तुला बघून दिलो का? (पान क्र. १२६) किंवा: "हे मणू... मी तुला वेगळे होऊन संसार करून दाखीव म्हणाली नाई. का लेकरासाठी तवीन बघायची का ती म्हणली नाही. सगळे तुझ्या 'xxx' केलेस" (पान क्र. ११०) म्हणून जाबदारी उधळून लावणारी असा नवरा साभाळायला म्हणजे वाटच्या वाटसराला धरून संसार केल्यासारखं, त्या खोची काय फरफट होत असले? अशी फारपटोत आपल्या देवाला खिळ आलाय म्हणून ती संसार पुढे रेटत आहे.

मराठी साहित्यात स्त्रियांचा शेतकरी म्हणून फारसा खिचर झालेला नाही. 'संभूती' मधील हलू कुबीसराणीचा सगळ्या पार पेलत बसासतल्यासाठी झगडत आहे. तानीने भुलईत माथीलेलं गंधार झरणीचे पाण/कथा हुलूबडच्या मलाया वेधलेऊन गेली. सतत त्यांच्याच विचारात हलूचं गर्भाशय गर्भधारणेला अनुकूल होऊ लागलं. सरीर जामान शेतकरीच होऊ लागलं. "आता इतरांचे बघीचं नगं. मनाहाती, जगाहाती बुकून घेणं, दुसरं काय? कुणाच देण कुणी बड नाही. आपण शेतकरी कुणाच्याय आता शेत होऊ नाई." (पान क्र. १०३) शेताने पिकांचे, कुपणाने शेतकरी घालून कुणी हो जगारहाती. पण हलूच्या बाबतात नियतीचा उलटा प्रवास झाला. ती गर्भवती झाली. तिला मेल्याहून मेल्यासायडे शेत, उदरालील गर्भामुळे ती आग्नी हाण्याऐवजी होरपळून तिथू लागली. "तानी मी काय करू? तुझ्या वाटचा वाटसराला वाट सोडून आलाय?" (पान क्र. १३६) म्हणून कासाबीस होऊ लागली. तर तानी, "आवका हे का आपल्या शेताने घायले तसे पोट माझ पोट अन् नवरा का येमळा हाय?" म्हणून तिला समजूत काढू लागली. तरी तिच्या मनातल्या सत्य मात्र जात नव्हतं. आता मगलेन परिस्थितीच्या हातातले खेडगे जाले होते. मारुतीची कथा मारुतीच्या मागासलेले पोट जात होती. तिच्या, दारुन पक्ष न कळायामुळे मारुती मरणाच्या जवळ जात होती. इकडे हुणू मज्जुम बाड्याले जवळ येत होती. शेतकरी घाळण्याच्या दविशी तुझ्या दसका लागून बाजावर लोडवला तो तसाच पडून राहिला. या परिस्थितीत असा नवराक पड्यालप्रमाणे करतात.

घाट निसबल पण कुपणाने काजळी भरली.

शेतानेले पांकर मी शेत झाली.

आता त्याने खोषा कथा मारीला बांधायला.

या पात्रांच्याशी 'सिती' अन् 'श्री' ही सगळी निसबत. घाट व तानीच्या हातात, बाबा मारुतीचे पोट व शेत आता झालेले पोट तेवत, तो जगणार नाही हे पडकी. पण पांकर नाचत हुणू आणि तानीवर, बाजात पडत नाचत बाबा मारुती.



आलेल्या एकाच मागणीचा तक्रार, तिची सोडण्याचा सल्ला दिला तर म्हणायचा, "नाई गाड विक्री, दारूच हे दुकान नवरी गा." "या हुलाने मला नवीन बायको केली म्हणून." (पान क्र. १४१.) असा माकली नामानिराळा. तर जग

"हुलाने तर जावाच्या इरसीने पोरीचा गळा कापला."

"हिलाच नवऱ्याजवळ झोपाचं होतं तर दुसरी बायको कराला केली?"

"काई नाई गा. काटं बापाच्या मुळावर आलेय."

असे थोडक्यात, अ जावोनाच्या धारतीने हुलबाईचा जीव खालीवर कायचा. वरून दवाचा खालून माणसाचा मार घेव्ये होय. असा उपसला.

अशा अवस्थेत माकलीने जवळ खाट आता भुईतून पेट घेत होते. अशा लेक्यासाठी चाललेला भव्य असा नवऱ्याचा जीव वाचवण्यासाठी सुरू झाला. या जीव वाचवण्याच्या दंडपट्टीपोटी एकमेकांला जीव तावणाऱ्या म्हणाले विक्रायचो वेळ आलो. काटंघोत आलेले गंगी म्हणोचें चित्रण बिलदण चित्रमय आहे. त्या कुटुंबातील एक व्यक्ती म्हणूनच काटंघोत मार वाचते. म्हणाला विकून आलेल्या पेशात माकलीचा जीव वाचवा असा विचार केला तरी खाटकाच्या विक्रायची नाही. चाप पैसे कमी आले तर आले हा तैतिक विचार हुलू करते. माकलीला कळ न देता म्हैस आंगठ्याचा काजाराचा घेऊन गेली तरी हे कळताच तो म्हणोपट्टीपेट बाजारला जातो. "माणसाने नासतका जाऊन आंगठे कालेड लावू नाई." म्हणून म्हैस विकू देत नाही. शेवटी जेल मधला कैदी सज मागून जावा तसा मारतो गेला. त्याच्या मुणअवगुणावदल गाव आपले मरण विसरून बोलत राहिले.

समाजातल्या बहुतांश स्त्रिया नवऱ्याआघो स्वतःला मरण घालू अशी देवाकड मागणी करीत असतात. याच प्रात्यक्षिक माकली गेल्यानंतर तानी आणि हुलू यांच्या वाटेला आलेल्या अगण्यात सापडते. अशा स्थितीत संवध मसलेला माणसही भेल्याहून मेल्यामाग्या कावा अस काहीतरी बोलून जातो. मरणात मरणाच्या वाटेने सुखानं जातो. पण वेदना आणि दुःख राहणाऱ्याच्या खांद्यावर असते. यावदल लेखक म्हणतात, "शरीर संपल की वेदना थांबते. पण त्या मुणअव शरीर संपले की खाणे वेदना सुरू होते. खाणे नवकी काय भागव म्हणजे ती पुरुषाशिवायही सुखी होऊ शकते. तिने दुःख पुरुषाच्या अगण्यात आहे. त्याहून आगळ दुःख त्याच्या अगण्यात आहे." (पान क्र. १६१) या वेदनेला कळू शकजे भौताराम मास्तरने तानीला घातलेली मागणी होय. हा लंगडा भौताराम मास्तर कुणवी असून भटा जामनाचरखा बालगाय. कया पुरण मागणाय, बायका-पोरांग अही जावी करणातच आहे. हे कळताच हुलू मनाशीच हसून म्हणाली, "मास्तरा कुठे चांदकोल 'अहो-जावो' कल्याण संसार होतय का? पोथीपुराणातली बायको पोथीपुराणात... आपली बायको आपल्या अगत काण तर तुझी बाईने दुसऱ्याचा हात धरून पळून गेली." (पान क्र. १६५) हा मनाशीच काटंघोत कोटला अगतगाय भौताराम मास्तर हुलूजवळ वरून थांबला. हात जुळवून खालेघात घालून बोलत राहिला. "बाई देवा अगत घेत माहनावर झाडा तसाच ताऱ्याबाईसरही झाला. मला त्याची माद शोडच होता घेत." दौघांत झालेला पुढील खंड अशा अर्थय मार्मिक आहे.

"मास्तरा तुझी बायको मेली?"

"नाही. पळून गेली."

"कुणापासून?"

"पामुस्तावरून."

"तू पुरव असते वेळस तुमच्या माणसासंग का गेली?"

"तू काय सोमतीस देवी प्रकीप नाई अन् काई नाही. तुझा गाईपणा हाय."



चिफुको, खोडक, आर, चिपडवाना, वासनील भांगरी, लखाळी, बुचडा, हाडोळा, टांगा, भायंडल्या, वारकामुनी, पडाळ, हुडवा, इस्ताच्या, फतकल, खणवट, विरक्षण, शिखटे, सडक, आळी, लंबडणे, देवाज, सोजकारा, भामरी, खोबरे, दोन पुरात, अवहारी, रामोळ, म्हसरा, चवणा, धुळवण, झरपा, रोजण, अंगणोळ्या, वतल, अविधेट, गिरवण्या, मरडी, प्रोण, धाणंद, पवळ, पत्रावळ, कुणा, न्हावी, धागर, ताईत, भोज, विभवणी, गडवा, ताळ, वारकट, वृल, साव्यापर, अलखोडो, वेग, पोती, सोळ, राखुडो, बरडा, न्हावी, कर्तव्यार, गिडूक, बुकटा, वासा, खिज्या, विरकता, धळकर, नित्य, रामावरी, सटवी, पुलई, इरा, चणार्, बुकणा, काळ, मजणे, धोळवण, राजी, काकल, वाळक, इ. अनेक अर्थपूर्ण शब्द या कादंबरीत वाचायला मिळाले. त्याचवेळीच देण डोळ उघडणे, जोळवात बाट पारला, पोती रुधणे, इरा वरणे, पनाट फुटणे, काजळी धरणे, काडल करणे, आत फुटणे, सुलीवर मृताणे, चांग बांधणे, अतल अण, अचला पडणे, बाबा हाणे, मन मरणे, मुडूप आंधणे इ. खेड्यातील वाजप्रचारी कादंबरीची आशाबघनेला वाळवतल.

त्याचबरोबर अनेक प्राणी, फाी, वृक्ष कादंबरीतील कलावरण जिवंत करताना दिसतात. उदा. फणधारी नाग, रणधारी, मोराच पिल्लू, गांधीलयाशी, खेकडा, पोपट, सर्प, मोनकोया, होला, रंचू, चक्रवाक फाी, देवमाया, मृग, धार, घामन, नवड्या, मुटपुट्या, मृगकीडे, महादेवाच्या गायी, फखाच्या मुंग्या, मांडूळ, शिटीचा काटा, कर्नाचा काटा, चोरेबाळ इ. शिवाय खंवार बाभण, मुजड तोंड्या, बाबाबिरड्याचे, खज्याळ रोड, अरुंधा, महार, अळपुटान इ. प्राण्यां-खास टासोण वळणाच्या आहेत. कादंबरीतील म्हणीही व्यक्तीच्या तन्हा, सामाजिक संकेत, स्वभाव, जाणधारी समजट व्हात करणाऱ्या आहेत. उदा. होर राजाची... नादणूक वीरवड्याची, निजून दे... तर निजून दे... नाहानर कपूत पोती, कुप्याला कशाच तर भांगीणीला पशाच, माय नाही त्याच पोट उघड, खोल्यापारी चिथीला साभाळवी लागते, झारुमारात वारकट सेंटली अन् काळजाची हौस फिटली इ.

मराठी साहित्यप्रवाहाला देणपुरी भाषेचा बज्र, डोल, देण प्राप्त करून देणारी कादंबरी म्हणून 'सुभूती'चा योगदान महत्त्वाचे आहे.


Dr. Anil Chidrawar
I/C Principal
A.V. Education Society's
Deolloor College, Deolloor Dist. Nanded